А.И. НУРМИНСКИЙ 
Оценивание в ЕГЭ решений задач с развернутым ответом

Решение расчетных задач по физике — традиционный способ диагностики и контроля знаний учащихся. В любом вузе на экзамене по физике проверяется умение решать задачи различного уровня сложности. Использование задач, к которым необходимо привести полное решение, позволяет получить больше информации об индивидуальном уровне подготовки каждого учащегося. При проверке ответа можно оценить умение применять законы физики в измененной или новой ситуации, выбирать оптимальный способ решения, корректность представления своего решения и т.п. Анализ недостатков в решении задач позволяет оценить значимость ошибки — ошибка в арифметических вычислениях или незнание фундаментальных физических законов. Именно поэтому такая форма заданий и включена в варианты ЕГЭ по физике, где эти задачи объединены в части 3.

Ограничением в использовании заданий с открытым ответом является значительно большее время, требующееся экзаменуемому для ответа на одно такое задание. В условиях ЕГЭ, когда за ограниченное время экзамена (210 минут) необходимо проверить усвоение конкретным учеником большого числа элементов знания и умений и оценить глубину их усвоения, необходимо соблюдать баланс между числом заданий соответственно с выбором ответа и со свободным ответом. При этом задания со свободным развернутым ответом проверяют те важные стороны общеобразовательной подготовки выпускников, которые не могут быть проверены заданиями с выбором ответа или заданиями с кратким ответом.

Особенно важным является единое понимание всеми экзаменующимися требований к полноте и правильности выполнения открытых заданий. Поэтому первое, на что следует обращать внимание учащихся при знакомстве с тестом в формате ЕГЭ — это инструкции, напечатанные перед каждой из частей КИМа. Все задания части 3, включаемые сейчас в варианты по физике, представляют собой расчетные задачи, при решении которых необходимо получить численный ответ. В каждом варианте экзаменационной работы перед заданиями третьей части приведена инструкция по выполнению открытых заданий, которая в целом отражает требования к полному правильному решению задач.

Недостаток заданий с развернутым ответом связан с процедурой их проверки. Такие задания на данный момент не могут быть корректно проверены и оценены компьютером. Поэтому в их проверке необходимо участие людей — экспертов.

Необходимость личного участия экспертов для проверки результатов выполнения заданий с развернутым ответом ставит проблему объективности выставленной ими оценки ответа. Актуальность этого возрастает по мере увеличения числа регионов Российской Федерации, участвующих в эксперименте по введению ЕГЭ. Особенно остро этот вопрос встанет при введении ЕГЭ в «штатный режим».

Экспертная оценка представленного решения не нова для российской системы образования: учителя постоянно проверяют контрольные работы, регулярно проводятся предметные олимпиады, все вступительные экзамены в вузы являются письменными и проверяются преподавателями вуза. Однако учителя, проверяя ученические работы, нисколько не озадачены необходимостью сравнивать выставленные ими оценки. При проведении вступительных экзаменов в вузах члены приемных комиссий, проверяя работы, отбирают абитуриентов для конкретного вуза. Поэтому они исходят из своих критериев, несовпадающих с критериями экзаменаторов другого вуза. На олимпиадах, хоть и работают разные комиссии, но сравнимость их оценок участников, скажем, региональных туров, не столь остра — она затрагивает лишь несколько десятков учащихся и не определяет их дальнейшую судьбу.

В случае же массовой проверки, которой является ЕГЭ, за одно и то же решение в одной экзаменационной работе эксперты в Калининградской области, Карелии, Краснодарском крае, на Камчатке или другом регионе должны поставить одинаковый балл, независимо от своих предпочтений. Этого добиваются, обеспечив стандартизированную процедуру проверки экзаменационных работ и четко определив единые критерии оценивания ответа на конкретное задание для всех экспертов. Каждое решение оценивается двумя экспертами и получает две независимые оценки. Для случаев расхождения экспертных оценок конкретного решения предусмотрена процедура назначения третьего эксперта и определения окончательной оценки решения.

Каждое решение оценивается по политомической шкале с кодами от «О» до «3», отражающими полноту и правильность решения. Обобщенная схема, используемая в ЕГЭ 2006 г., приведена ниже.

Задания С1—С6 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Полное правильное решение каждой задачи должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем решение соответствующей задачи.

Предлагаемый подход к оцениванию ответов позволяет использовать его при проверке разных способов решений задач независимо от их трудности, числа используемых элементов знания и объема математических преобразований. В системе оценивания по возможности учтены наиболее типичные ошибки или недочеты, допускаемые учащимися, и определено их влияние на оценивание. Экспертам предлагается самостоятельно оценить каждую экзаменационную работу и соотнести оцениваемое решение с вариантами представления решения, соответствующими оценкам в 3, 2, 1 или 0 баллов.

Для каждого задания, в качестве справки и для контроля правильности требуемого ответа, приводится решение. Однако предлагаемый разработчиками вариантов ЕГЭ способ решения не является определяющим для построения шкалы оценивания работ учащихся. Эксперту предлагается обобщенная система оценивания, которая может применяться при рассмотрении альтернативного авторскому решения в экзаменационной работе. Однако в систему оценивания невозможно включить все многообразие возможных ситуаций, встречающихся при оценивании решений. Наиболее частые случаи, не вошедшие непосредственно в систему оценивания, представлены в следующих комментариях к обобщенной системе оценивания.

1. В вариантах ЕГЭ встречается ряд задач, при решении которых обязательно наличие рисунка. (Например, по геометрической оптике, где рисунок поясняет ход лучей и введенные обозначения величин.) В этом случае в критерии полного правильного решения вводится условие наличия рисунка, а его отсутствие в работе учащегося приводит к снижению оценки на 1 балл.

Если в авторском решении присутствует рисунок, но выбранный учащимся путь решения, в отличие от авторского, не требует для пояснения рисунка, то его отсутствие не снижает экспертную оценку и это условие снимается. Так же, если необходимые пояснения представлены в виде текста, то рисунок может отсутствовать. Если же представленное учащимся решение требует поясняющего рисунка, то его отсутствие приводит к снижению оценки.

	Критерии оценки выполнения задания
	Балл

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы: I) верно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении — «Здесь перечисляются использованные в решении, предложенном авторами данного варианта ЕГЭ, законы и формулы»); 2) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ.
	3

	— Представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов. ИЛИ — Правильно записаны необходимые формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу. ИЛИ — В математических преобразованиях или вычислениях допущены ошибки, которые привели к неверному ответу.
	2

	— В решении содержатся ошибки в необходимых математических преобоазованиях и отсутствуют какие-либо числовые расчеты. ИЛИ — Записаны и использованы не все исходные формулы, необходимые для решения задачи. ИЛИ — В одной из исходных формул допущена ошибка.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла.
	0


Здесь же необходимо отметить, что все вводимые экзаменующимся обозначения физических величин (кроме вынесенных в таблицу физических величин в начале каждого варианта) должны быть им описаны: какая буква что обозначает. Это может быть сделано на поясняющем рисунке, вербально в виде текстового описания или в записи «Дано» по представленным в условии численным значениям.

2. Оценивание задач, в условиях которых приводятся фотографии реальных экспериментов, учитывает необходимость правильной записи показаний приборов. В этом случае в критерии полного правильного решения вводится условие верной записи показаний измерительных приборов. Если же показания приборов записаны неверно и отклонение в записи измеряемой величины превышает цену деления соответствующего прибора, то эксперт имеет право снизить оценку на один балл.

3. Оценка снижается на один балл, если в работе допущена ошибка в определении необходимых для решения данных по графику, рисунку или таблице, входящим в условие задачи или представленным в начале варианта (таблица физических величин), но остальное решение выполнено полно и без ошибок.

4. Если в решении задачи записаны законы, уравнения, формулы или преобразования, которые затем не использовались в ходе решения, то ошибки в них не влияют на оценивание и не являются основанием для снижения оценки.

К таким «лишним» могут быть отнесены, в частности, записи неприменимых в условиях задачи законов, если они не используются в решении или используются в правильно скорректированном для задачи виде. Однако эксперт не всегда может отделить «лишние» записи от «основных», что может привести к снижению оценки. Поэтому использование учащимся черновика для первичного решения и контроль собственных записей могут существенно повысить полученный балл.

5. В настоящее время при решении заданий с развернутым ответом не требуется обоснования правомерности использования законов или формул, отдельного перевода всех заданных в условии задачи физических величин в СИ и проверки полученного ответа «в общем виде» по единицам измерения входящих в нее величин. Не требуется получения ответа в общем виде — расчетной формулы для вычисления искомой величины. Экзаменующимся разрешено проводить промежуточные вычисления и пользоваться их результатами в последующих преобразованиях и вычислениях.

6. Отсутствие промежуточных этапов решения между первоначальной системой уравнений и окончательным ответом (т.е. необходимых математических преобразований или какой-либо их части) может служить основанием для снижения оценки на 1 балл.

Допускается вербальное указание на проведение преобразований без их алгебраической записи с предоставлением исходных уравнений и результата этого преобразования. Например, допустимо представить систему уравнений и затем записать: «....решая систему уравнений, получаем...». В этом случае по записанному результату эксперт оценивает корректность проведенных (на черновике) преобразований и вычислений. Поскольку число допущенных математических ошибок не принципиально для оценивания решения задачи на экзамене по физике, то эксперту важен лишь результат вычислений.

7.Если представленные записи содержат отдельные элементы решения (в том числе среди разрозненно записанных уравнений), не приводящие к получению ответа, то эксперт оценивает, имеется ли в представленных записях незаконченное или содержащее ошибки решение. В случае положительного ответа выявленное решение оценивается в соответствии со степенью полноты и правильности согласно критериям оценивания. Если ответ отрицательный (записи не содержат логически связного решения), то выполнение данного задания оценивается в 0 баллов.

8. В случае представления решения способом, отличным от примененного в «образце возможного решения», эксперт оценивает возможность решения конкретной задачи тем способом, который выбрал учащийся. Если ход решения учащегося допустим, то эксперт оценивает полноту и правильность этого решения на основании критериев оценивания (внося коррективы в список основных законов / формул).

9. Наличие описки, не повторяющейся в ходе решения и не влияющей на получение правильного ответа, не влияет на оценивание. В подобных случаях работа оценивается так, будто описки нет.

К опискам относятся те ошибки, которые исправлены в последующем решении, или не повторяются в нем, или, не влияя на логику решения, противоречат ей, являясь результатом невнимательности. Это может быть незначительная, и не сказавшаяся на преобразованиях путаница в индексах используемых обозначений физических величин; отсутствие показателей степени при учете этих степеней в последующих преобразованиях; однократная замена похожих в написании или произношении буквенных обозначений (например, Lи t, Е и ε, q u g или m и μ) и т.п.

10.При подмене задачи варианта в представленном решении на другую (разночтение условия авторами и экзаменующимся) эксперт оценивает возможность ученического прочтения условия. В случае положительного ответа представленное решение оценивается в соответствии с критериями оценивания конкретной задачи или обобщенных критериев. В случае если выбранная трактовка условия неправомерна, то решение оценивается в 0 баллов.

Если подмена сводится к тому, что учащийся определил, скажем, в задаче на упругое соударение двух тел скорость после соударения не «первого» тела (как того требовалось в условии), а «второго», то это равнозначно ошибке в преобразованиях и приводит к снижению оценки на 1 балл. Однако если в задании требовалось, например, определить отношение величины заряда частицы к ее массе «q/m», а учащийся определил значение «m/q», то это ошибкой не считается.

Особо следует отметить, что если в том же регионе использовалась задача с условием, совпадающим с «ученическим прочтением» данной, или в которой требовалось найти скорость «второго» тела или значение «m/q», то в этом случае можно считать решение списанным и «подмена» приводит к выставлению 0 баллов за решение соответствующей задачи.

11. Если правильное решение с правильно записанными исходными формулами, корректно проведенными алгебраическими преобразованиями и вычислениями заканчивается ошибкой в записи ответа, то это приравнивается к ошибке в преобразованиях и снижает оценку на 1 балл. К этому относится неверное определение порядка величины при переводе полученного численного ответа в стандартный вид числа (например: 234*10-4 Дж =  2,34*10-6 Дж), переход от кратных или дольных единиц измерения вычисленной величины к основным (например: 234 МДж = 2,34*10-6 Дж), переход от простой дроби к десятичной и т.п. Так же запись правильного численного ответа без указания соответствующих единиц измерения приводит к снижению оценки на 1 балл.
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